

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ПРОЕКТЫ

Е.С. Кулдина

# О Лаборатории сравнительных социальных исследований (ЛССИ) НИУ ВШЭ



**КУЛДИНА Екатерина Сергеевна** — стажёр-исследователь ЛССИ НИУ ВШЭ (Москва, Россия).

**Email:** [ekuldina@gmail.com](mailto:ekuldina@gmail.com)

Лаборатория сравнительных социальных исследований (ЛССИ) создана при непосредственной поддержке Министерства образования и науки России в рамках программы мегагрантов в ноябре 2010 г. Цель данной программы — привлечь ведущих зарубежных учёных в российские университеты для продвижения отечественной науки.

Так, научным руководителем ЛССИ является Рональд Инглхарт, профессор политологии Мичиганского университета, США (University of Michigan, USA), удостоенный в 2011 г. за свои многочисленные работы премии Скитти (The Johan Skytte Prize) в области политологии. Исследования профессора Инглхарта посвящены культурным изменениям и их последствиям. Используя данные глобального проекта «Всемирное исследование ценностей» (World Values Survey), возглавляемого им с 1981 г., которое содержит информацию о почти 90 странах мира, он изучает связи между экономическим развитием, общественными ценностями и убеждениями и развитием политических институтов. Работы Инглхарта переведены на многие языки, в том числе на немецкий, испанский, французский, русский, польский, фарси, вьетнамский, японский, корейский, китайский.

Заведует же ЛССИ профессор факультета социологии Санкт-Петербургского филиала НИУ ВШЭ Эдуард Дмитриевич Понарин. К его исследовательским интересам относятся здоровье, национализм, религия и этничность.

Работает Лаборатория на два города, часть сотрудников — в Санкт-Петербурге, часть — в Москве, штат распределён почти поровну. В настоящее время исследовательский коллектив Лаборатории — это команда из 30 сотрудников, от профессоров до студентов, работающих в области сравнительных межстрановых исследований. Однако, помимо штатных сотрудников, в проектах Лаборатории принимают участие учёные из регионов России, стран СНГ и дальнего зарубежья, отбираемые на регулярных конкурсах на позицию ассоциированного сотрудника. Все вместе они образуют международную исследовательскую сеть. Таким образом, Лаборатория является площадкой для встреч, обмена опытом, разнообразных курсов, семинаров, летних школ. Цель программ — развитие профессиональных навыков у молодых учёных, заинтересованных в количественных сравнительных исследованиях и статических методах анализа больших массивов данных. Обучение проходит путём общения с признанными экспертами в разных отраслях социальных наук.

Молодыми сотрудниками Лаборатории ведётся свыше 40 проектов, нацеленных на подготовку публикаций в международных реферируемых журналах. Профессор Инглхарт и другие ведущие сотрудники являются научными руководителями этих проектов. Лаборатория предоставляет своим молодым сотрудникам (в том числе нештатным сотрудникам, входящим в исследовательскую сеть Лаборатории) возможности повышения квалификации на мероприятиях ЛССИ и в ведущих западных университетах.

В первую очередь Лаборатория вкладывает ресурсы в наращивание научно-исследовательского потенциала России, создавая среду, где студенты, аспиранты и недавние выпускники работают наравне с иностранными коллегами, иницируя собственные проекты и получая теоретическую и методологическую поддержку старших коллег. Налаживая партнёрские отношения с университетами по всему миру, ЛССИ привлекает иностранных специалистов для обучения и научного руководства магистрами и аспирантами. Кроме того, ЛССИ предоставляет молодым сотрудникам возможности стажировки в партнёрских учреждениях США, Германии, Нидерландов и других стран, дабы они могли получить реальный опыт работы в признанных научных центрах мира и использовать его в дальнейшем для продвижения результатов своих исследований и формирования позитивного образа российского учёного в международном научно-исследовательском сообществе.

Наконец, Лаборатория стремится заявить о себе как о центре знания мирового уровня и распространить в России международные стандарты проведения социологических исследований. Возглавляющие ЛССИ профессора являются признанными экспертами в вопросах макросоциальных и модернизационных процессов, а также межстрановых ценностных изменений. Под их руководством и при их непосредственном участии в Лаборатории каждую неделю проходят семинары, встречи и обсуждения, три раза в год проводятся рабочие исследовательские семинары, летом организуются школы по статистическому анализу, существуют также ежегодные отчётные конференции. Все мероприятия Лаборатории проходят на английском языке и открыты для посещения<sup>1</sup>.

Отдельно стоит отметить информационный ресурс Лаборатории (URL: <http://lcsr.hse.ru/>), созданный на платформе сайта НИУ ВШЭ. На сайте детально освещаются все достижения сотрудников. Регулярные конкурсные наборы, резюме прошедших еженедельных семинаров, последние результаты исследований — всё оперативно находит отражение на сайте.

Содержательно деятельность Лаборатории сосредоточена на двух аспектах сравнительных исследований, предпринимаемых в основном по данным «Всемирного исследования ценностей», а также включающих данные других исследований:

- субъективное благополучие и здоровье;
- толерантность: проблемы миграции и отношения к мигрантам в обществе, причины национальной розни, этнических и религиозных конфликтов.

---

<sup>1</sup> Недельный семинар для исследователей в области сравнительных исследований завершился 28 апреля 2012 г.; подробнее о семинаре см. на сайте Лаборатории (URL: <http://lcsr.hse.ru/seminar/inter>). Кроме того, см. анонс: Летняя школа Лаборатории сравнительных социальных исследований (ЛССИ) «Моделирование структурных уравнений», 1–14 июля 2012 г. *Экономическая социология*. 2012. 13 (2): 150–151. URL: [http://ecsoc.hse.ru/data/2012/03/30/1234591310/ecsoc\\_t13\\_n2.pdf#page=150](http://ecsoc.hse.ru/data/2012/03/30/1234591310/ecsoc_t13_n2.pdf#page=150). Летняя школа посвящена методу моделирования структурных уравнений. Основным лектором на школе выступит профессор Питер Шмидт, известный методолог, работавший в крупных исследовательских центрах и университетах Мангейма и Гамбурга (Германия).

В фокусе внимания ЛССИ находятся сравнительный анализ норм и ценностей, объяснение динамики ценностных ориентаций, происходивших в России и других постсоветских странах в последние десятилетия, соотнесение этой динамики с политическими и экономическими изменениями в общемировом контексте, выявление отличий России от более чем 90 стран мира, сравнение российских регионов между собой и прояснение связи между культурно-историческими особенностями и уровнем экономического развития регионов.

Лаборатория заинтересована в продвижении российских исследований в ряде областей, таких как политическая социология, исследования национализма и религии, изучение модернизационных процессов в России и СНГ в сравнительной перспективе, выявление уровня субъективного благополучия населения различных стран.

На сегодняшний день семь индивидуальных проектов под руководством Рональда Инглхарта находятся на финальной стадии разработки, их результаты готовятся к публикации в рецензируемых журналах с высокими индексами цитирования. В этих исследованиях освещаются следующие темы:

- «Традиционное семейное поведение с точки зрения человеческого потенциала» (Е.А. Быстров, Университет Якобса (г. Бремен, Германия); email: [ebystrov@bigsss-bremen.de](mailto:ebystrov@bigsss-bremen.de));
- «Культура имеет значение? Сравнительный анализ влияния толерантности на модернизацию» (А.Н. Щербак, НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге, Россия; email: [ascherbak@hse.spb.ru](mailto:ascherbak@hse.spb.ru));
- «Культурный и политический антиамериканизм и их связь с модернизацией: анализ на уровне стран» (К.А. Жирков, Европейский университет в Санкт-Петербурге, Россия; email: [k.zhirkov@gmail.com](mailto:k.zhirkov@gmail.com));
- «Почему одни люди более космополитичны, чем другие: точка зрения политической экономики и теории модернизации» (А.Н. Кустов, Университет Маннгейма, Германия; email: [koustov.alexander@gmail.com](mailto:koustov.alexander@gmail.com));
- «Важность экономической составляющей в политике: межстрановой анализ» (А.В. Захаров, НИУ ВШЭ, Москва, Россия; email: [al.v.zakharov@gmail.com](mailto:al.v.zakharov@gmail.com));
- «Что позволяет людям чувствовать себя свободными: субъективная свобода в сравнительной перспективе» (Н.Ю. Фирсова, НИУ ВШЭ, Москва, Россия; e-mail: [nfirsova@hse.ru](mailto:nfirsova@hse.ru));
- «Ценности как предсказатель разницы образовательных успехов у коренных жителей и мигрантов на примере 14 стран» (Е.А. Варшавер, НИУ ВШЭ, Москва, Россия; email: [evarshaver@hse.ru](mailto:evarshaver@hse.ru)).

Лаборатория выступает действующим «инкубатором» для новых исследовательских групп, работа которых рассчитана на длительную перспективу. Результаты такой работы всегда отложены во времени, но значительные успехи заметны уже сейчас, когда ЛССИ существует всего полтора года. Принцип академической мобильности, положенный в основу исследовательской сети Лаборатории, постепенно начинает приносить свои плоды. В сотрудничестве с Лабораторией заинтересованы молодые иностранные и российские учёные, имеющие европейские и американские учёные степени. Они уже сейчас приезжают в НИУ ВШЭ в качестве преподавателей и ассоциированных сотрудников и включаются в существующие исследовательские проекты или запускают новые. Российским аспирантам открывают-

ся большие возможности для продолжения своего образования и построения карьеры в университетах-партнёрах с потенциалом к возвращению в Россию. Научный коллектив ЛССИ обеспечивает быстрое наращивание исследовательских компетенций и навыков благодаря совместной работе с ведущими специалистами, использованию международных баз данных для исследований и современных методов их анализа.